

Живет в Москве Смоленщина...

Лучших своих сынов и дочерей направляет на XXVI съезд партии Смоленщина, им будет приятно встретиться в Москве с местами, близкими и дорогими их сердцу, напоминающими о родном крае. Вот многим известная Смоленская площадь. Возникла она еще в 20-х годах прошлого века в районе бывших Смоленских ворот. Между Смоленской площадью и Бородинским мостом расположена Смоленская улица. Она построена в давние времена как часть дороги на Смоленск, отсюда и получила свое название. Здесь расположены магазин «Руслан», корпуса гостиницы «Белград»...

Есть в столице и Смоленская-Сенная площадь. В старые времена, когда по Москве разъезжали извозчики, здесь был знаменитый сенной рынок. И хотя извозчиков и лошадей в Москве давно нет, название Сенной сохранилось и в наши дни. Эта площадь известна тем, что здесь находится высотное здание Министерства иностранных дел СССР и Министерства внешней торговли СССР. Величественное здание, внешне напоминающее университет на Ленинских горах, было построено в конце 40-х – начале 50-х годов и стало композиционным центром Смоленской-Сенной площади. Смоленский бульвар расположен на Садовом кольце. Он, как и Смоленская улица, назван по дороге на Смоленск, проходившей в этом районе. Как свидетельствуют официальные источники, в XVII веке здесь находилась Ружейная слобода, и жила там дворянская знать. Позже здесь была построена усадьба, принадлежавшая известным текстильным фабрикантам-миллионерам Морозовым. После Октябрьской революции она была национализирована. В октябрьские дни 1917 года в районе Смоленского бульвара шли бои красногвардейцев и революционных солдат с юнкерами. Так что Смоленский бульвар известен своей историей. Здесь 10 ноября 1918 года с речью на открытии клуба имени Октябрьской революции выступал В. И. Ленин, о чем сегодня говорит мемориальная доска. В свое время на Смоленском бульваре жил знаменитый художник В. М. Васнецов, автор известной картины «Три богатыря», а также легендарный генерал-лейтенант Д. М. Карбышев, 100-летие со дня рождения которого недавно отмечалось.

Любопытно, что ныне знаменитый Белорусский вокзал, связывающий Москву со Смоленском и построенный еще в 1870 году, первоначально назывался Смоленским. Сегодня этот вокзал – визитная карточка столицы.

Если посмотреть на карту Москвы, то можно встретить здесь Вязьминскую, Ельнинскую, Сафоновскую и Ярцевскую улицы. Каждая из них имеет свою историю, время рождения. Так, к примеру, Ельнинская улица получила свое название 20 лет назад в честь старинного русского города Ельни, где родилась Советская гвардия.

Название этого города тесно связано с именем славного сына смоленской земли Михаила Исаковского. (Вспомним его автобиографическую книгу «На Ельнинской земле» – А. С.). И вот в Москве встречаем улицу имени Исаковского. В северной части города есть улица, названная именем еще одного знатного смолянина – Сергея Коненкова, крупнейшего скульптора, народного художника СССР, академика, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственных премий, с творчеством которого можно познакомиться в музее, открытом в доме на Тверском бульваре, где жил и работал скульптор. А кому не известно имя уроженца земли смоленской великого русского флотоводца адми-

рала Нахимова, в честь которого были учреждены орден и медаль, названы военно-морские средние учебные заведения. Именем его назван в Москве Нахимовский проспект. Есть в Москве улица Тухачевского, родиной которого также явилась Смоленщина.

Именем основоположника русской классической музыки М. И. Глинки назван в Москве Музей музыкальной культуры, где представлена уникальная коллекция музыкальных инструментов разных времен и народов.

Москва чтит память славного сына Смоленщины первого космонавта планеты, Героя Советского Союза Юрия Алексеевича Гагарина. Его именем назван Гагаринский район столицы, в котором, по данным энциклопедии, проживают ныне 259 тысяч человек – население целого города. Среди его достопримечательностей встречаем крупнейшую киностудию страны «Мосфильм», высотные гостиницы «Салют», «Университетская», «Дружба», кинотеатры «Звездный» и «Литва», Центральный Дом туриста, знаменитый аэропорт Внуково... Именем Гагарина названа также площадь на юго-западе Москвы, где сооружен величественный памятник летчику-космонавту № 1. Его бюст установлен и на аллее космонавтов на проспекте Мира. Память о Ю. А. Гагарине живет в Военно-воздушной академии его имени.

Путешествуя по памятным местам Смоленщины в Москве, мы встречаемся еще раз с именем родного города. Оно каждодневно звучит в названии станции метро «Смоленская». Это старая станция метро, расположенная на Филевской линии.

Есть в Москве и еще одна станция метро «Смоленская» на Арбатско-Покровской линии. Расположена она у Смоленской площади вблизи улицы Арбат. В зале мы видим барельеф, посвященный защитникам Родины, мозаичный орден «Победа» – все это напоминает о ратных подвигах Смоленщины, неразрывно связанной с судьбами всей страны. И сама Москва, кажется, вобрала в себя географию всей страны, став символом Советского многонационального государства.

Анатолий Сафонов.

Сафонов А. Живёт в Москве Смоленщина // Рабочий путь. – 1981. – 21 февраля.